
Badawcze wsparcie akcji

„Załatw to na mieście” Maj 2024

Prezentacja z badania 
ilościowo - jakościowego



cel badania

metoda

data realizacji

próba

Poznanie perspektywy Polek i Polaków na dostępność publicznych toalet oraz poziomu wykluczenia 
spowodowanego ich brakiem.

2

Badanie ilościowe on-line na  reprezentatywnej próbie mieszkańców i mieszkanek Polski
Badanie jakościowe on-line 

luty-maj 2024

Badanie ilościowe N = 1000, badanie jakościowe N=16

▪ Reprezentatywna próba mieszkańców Polski w wieku 18-65 lat
(populacja 18-65 to ok. 24 mln ludzi)

▪ Próba ogólnopolska, reprezentatywna ze względu na płeć i wiek, wykształcenie i 
wielkość miejsca zamieszkania dla powyższych założeń



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat3

Potrzeba skorzystania z toalety w mieście jest bardzo powszechna – nieco częściej deklarują to kobiety oraz osoby starsze. 
Częściej pojawia się również wśród osób, które odczuwają dolegliwości mogące taką potrzebę wywołać.

Czy kiedykolwiek doświadczyłaś/eś potrzeby skorzystania z toalety poruszając się po mieście?

79%
TAK

87%
TAK

wśród osób z dolegliwościami

infekcje intymne, zespół jelita 
drażliwego, przerost prostaty, SM, 

problemy z układem pokarmowym / 
moczowym



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat4

prawie 10 milionów osób w wieku 

18-65 lat (41% badanej populacji), odczuwało 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy dolegliwości 
wiążące się z potrzebą częstszego lub 
swobodnego dostępu do toalety 

(infekcje intymne, zespół jelita drażliwego, 
przerost prostaty, SM, problemy z układem 
pokarmowym / moczowym + inne)



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat5

Brak ogólnodostępnych toalet to powszechny problem w Polsce. Na całkowity ich brak w miejscowości zamieszkania żali się 
23% społeczeństwa (w wieku 18- 65 lat) czyli 5,5 miliona ludzi.

Jak określiłabyś / określiłbyś ilość ogólnodostępnych toalet w miejscu twojego zamieszkania?

„W moim mieście największym problemem jest to, że są 
tylko 2 publiczne toalety i to zdecydowanie za mało. 
Jedna z nich jest dostępna cały czas,  za to jest w niej 
bardzo brudno, a druga płatna gdzie pieniądze wrzuca 
się do automatu często ma awarię i jest nieczynna”
(kobieta, 31 lat)

„Nie korzystam z publicznych toalet ale w mojej 
miejscowości warunkiem wykluczającym są godziny 
otwarcia toalet - w godzinach nocnych są zamknięte” 
(mężczyzna, 35 lat)

„Bardzo rzadko korzystam z publicznych toalet, robię to 
gdy tylko muszę. Cena? Ja nie spotkałam z jakąś bardzo 
wysoka. Ale z małą ilością szaletów miejskich tak” 
(kobieta,44 lata)

„W parku Żeromskiego generalnie zawsze wszyscy tam 
chodzą z dziećmi w krzaki” (kobieta, 45 lat)

8%

20%

38%

23%

10%

Nie ma problemu z
dostępnością, łatwo można

skorzystać z toalety

Toalety są dostępne,
jednak ich lokalizacja nie

zawsze jest dogodna

Są dostępne nieliczne
toalety, zazwyczaj płatne

W ogóle nie ma
ogólnodostępnych toalet

Nie wiem



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat6

Szukający rozwiązań, chcący skorzystać z toalety w punktach gastronomicznych często spotykają się z odmową

Czy spotkałaś/eś się z odmową skorzystania z toalety w…

29%
TAK

17%
TAK

w urzędziepunkcie gastronomicznym

https://wolnekible.pl/



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat7

27 % społeczeństwa (w wieku 18 – 65) 
czyli 6,4 miliona Polek i Polaków 
deklaruje, że zdarza im się załatwić swoje 
potrzeby fizjologiczne w miejscu takim jak 
park, altanka śmietnikowa, klatka 
schodowa, czy piwnica… 
     (39% wśród mężczyzn i 14% wśród kobiet)



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat8

Ponad 40% osób, które kiedykolwiek odczuły potrzebę skorzystania z toalety na mieście deklaruje, że było to przynajmniej 
bardzo uciążliwe. Szczególnie dla osób z dolegliwościami oraz młodszych.

Na ile potrzeba skorzystania z toalety poruszając się po mieście okazała się dla Ciebie uciążliwa?

* - osoby, które odczuwały dolegliwości wiążące się z potrzebą częstszego lub swobodnego korzystania z toalety w ciągu ostatnich 12 miesięcy

Problem, który dotknął mnie osobiście to zakupy 
spożywcze z dzieckiem, gdzie odmówiono nam dostępu 

do toalety w sklepie, a dziecko musiało skorzystać. 
Jedynym sklepem, który nie robił problemu był 

Rossmann

12%
16% 14%

9%
14% 11%

31%
30%

29%
34%

35%

30%

43%
46%

43% 43%

49%

41%

wszyscy cierpiący na dolegliwości* kobiety mężczyźni osoby młodsze (18-35) osoby starsze (35-65)

N = 792 N = 352 N = 410 N = 382 N = 243 N = 549

ekstremalnie
uciążliwa

bardzo
uciążliwa

Ja się boję w knajpie zapytać, bo mam wrażenie że nie wypada + 
serio ludzie odmawiają! w sensie nie ma w ogóle takiej kultury, że 
można skorzystać w restauracji (studentka)

No chyba najgorszy jest syf bo wiem że dużo moich znajomych 
studentów to nawet niestety nie może się przełamać żeby z jakichś 
publicznych toalet korzystać i trzyma do domu...ale ja tak nie mogę bo 
to niezdrowe

Kończyłam studia, umówiłam się z moim ówczesnym chłopakiem do parku. W drodze 
poczułam charakterystyczne skurcze jelit, bo chorowałam w tamtym czasie na zespół jelita 
drażliwego. Wiedziałam, że mam bardzo mało czasu, by dotrzeć do toalety i jednocześnie 

aby moja randka nie skończyła się katastrofą. Najbliżej było kino Wisła, weszłam do 
środka, zapytałam czy mogę skorzystać z toalety. Odmówiono mi. Chyba siłą woli 

dobiegłam do toalety w metrze. Chłopak jest dziś moim mężem



Badanie jakościowe, N=169

Co buduje wykluczenie toaletowe - powody uciążliwości korzystania z toalet na mieście

WIZERUNEK 

Utrudnienie to oczywiście 
brud, smród lub po prostu... 
brak takich miejsc. 
Pamiętam historię z 
mojego miasta, że kiedyś w 
jednym z miejskich, 
bezobsługowych szaletów 
mieszkał bezdomny, po 
czym jakiś czas potem 
natrafiono tam na jego 
zwłoki 
(kobieta, 55 lat)

LOKALIZACJA

Jeśli chodzi o toalety stricte 
publiczne to wydaje mi się 
że w Warszawie są tylko w 
miejscach „atrakcyjnych” i 
wypoczynkowych a nie 
zwykłych gdzie się po 
prostu idzie czy czeka. Czyli 
jeśli już jest kibelek 
publiczny to nad Wisłą, przy 
fontannach, w łazienkach, 
na polu Mokotowskim. Czyli 
jakby w miejscu 
„docelowym” a nie „po 
drodze” 
(młoda mama)

HIGIENA

Największy problem to 
zazwyczaj czystość w 
takich miejscach i czasami 
zapach, nie wspomnę o 
toytoy-ach z których 
czasami kipi. Korzystam z 
takich miejsc rzadko i tylko 
w kryzysowych sytuacjach 
(mężczyzna 34 lata)

Nie korzystam (o ile mogę) 
z publicznych toalet. 
Staram się załatwić w 
domu lub w centrach 
handlowych lub na stajach - 
tam przynajmniej w teorii 
jest harmonogram 
czyszczenia (kobieta, 55 lat)

BEZPIECZEŃSTWO 

Moje dziecko ma 2,5 roku. 
Wszystkiego dotyka. Nie 
mogę go wziąć ze sobą do 
toi toia, a nie zostawię go 
przed. Żeby matka z 
dzieckiem skorzystała z 
toalety musi być ona na tyle 
duża że może być tam 
dziecko w wózku 
(unieruchomione na czas 
korzystania matki z klopa 
po to żeby nie dotknęło 
syfu, nie wpadło do dziury 
czy coś )
(matka polka)

UX PŁACENIA

Mam złe wspomnienia z 
dworca w Gdyni, kiedy moja 
córka była mała.

Zarówno toaleta, jak i "pokój 
rodzinny" płatne 2,50 zł. i 
oczywiście w monetach.

Serio jako rodzic malucha, 
który musi do toalety 
natychmiast nie bardzo 
mam czas na bieganie i 
szukanie bankomatu a 
potem rozmienianie 
(mama)

Ceny z którymi się 
spotkałem to od 2 do nawet 
10zł (młody mężczyzna)



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat10

Konsekwencje - co piątej osobie przynajmniej czasami zdarza się rezygnować z wyjścia z domu w obawie przed 
brakiem ogólnodostępnych toalet. Duża część osób ogranicza picie wody/ napojów lub zmienia swoje plany na bieżąco, 
aby uwzględnić ogólnodostępną toaletę.

Zachowania związane z potrzebą skorzystania z toalety na mieście

różnica istotna statystycznie vs wszyscy

Czy zdarza Ci się…
top 2 boxes (często + czasami)

44% 36%
osoby z
dolegliwościami:

53%
osoby z
dolegliwościami:

44%

28%

27%
kobiety:

14%

mężczyźni:

39%

20%

19%



11 Potrzeby, potrzeby, potrzeby…..



N=1000, osoby mieszkające w Polsce w wieku 18-65 lat12

Dlaczego działanie z wykluczeniem toaletowym jest ważne?

Dla prawie 11 milionów Polek i Polaków w wieku 18-65 lat, lepsza dostępność toalet oznaczałaby większą aktywność i 
częstotliwość wychodzenia z domu oraz większe zaangażowanie w życie społeczne. 

Na ile zgadzasz się z poniższymi stwierdzeniami?

42%
TAK

46%
TAK

gdyby dostępność toalet była 
większa, mogłabym/mógłbym 

w większym stopniu 
korzystać z życia 

społecznego

gdyby dostępność toalet była 
większa, zwiększył(a)bym 

swoją aktywność 
i częstotliwość wychodzenia 

z domu



Policzyliśmy nasz ślad węglowy za 2022, i 2023 zgodnie z standardem 
GHG Protocol i ISO -14064 – 1 (w zakresach 1, 2, 3). Realizujemy strategię 
redukcji CO2e. 

Zymetria jako dostawca badań jest odpowiedzialnym partnerem w 
waszym łańcuchu wartości i wspiera tworzenie zrównoważonego biznesu.

13. 2 i 13. 3 Tworzymy i 
rozpowszechniamy metodologie dla 
wspierania produktów i usług pro – 
środowiskowych. Edukujemy 
pracowników i społeczeństwo. 

10.2 Promujemy i wzmacniamy inkluzję 
społeczną i gospodarczą wszystkich ludzi, 
bez względu na wiek, płeć, 
niepełnosprawność, rasę, pochodzenie 
etniczne, narodowość, religię lub status 
ekonomiczny bądź inny. 

Cele zrównoważonego rozwoju, które obecnie realizujemy w związku z 

agendą 2030 to:



dziękujemy!

Zymetria sp. z o.o. sp. kom.
ul. Dobra 11 lok 12/14, 00-384 

Warszawa, POLAND
NIP 5223048199

Łukasz Wiencek
lukasz.wiencek@zymetria.pl

+48 600 254 826

Katarzyna Król
Katarzyna.krol@zymetria.pl

+48 607 892 918

mailto:lukasz.wiencek@zymetria.pl
mailto:Katarzyna.krol@zymetria.pl
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